ESITSIZLIKLER

Qloll dozeo 1 Sliwd)
Muhammed.Hocam

OoE

05366274379

()
"




BU KONUDA OGRENECEKLERIMIZ:

» [ Basit Esitsizlikler
» [ Birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikler

» [ Esitsizliklerin coziim kiimesini bulma ve say1 dogrusunda gosterme

Hayatimizda esitlikler kadar esitsizlikler de vardir. Hatta esitsizlik esitlikten
daha fazla karsimiza cikar diyebiliriz. Peki matematikte nasil tanimliyoruz bu
esitsizlik kavramini? Hadi 6grenelim.




ESITSIZLIKLER

» (bayuktar), = (bayuktar veya esittir), < (kdguktar), < (kGguktlr veya esittir) sembolleri ile
yazilan matematiksel ifadelere esitsizlik denir

Esitsizliklerde kullandigimiz sembolleri tantyalim:

» > Buyuktir sembolu. Bu semboliin solundaki ifade sagindakinden biyiktir. Ornek: 5 > 3

» < Kiciktir sembolii. Bu semboliin solundaki ifade sagindakinden kiiciiktiir. Ornek: 1 < 7



» > Buyuktur veya esittir sembolu.

Bu semboliun solundaki ifade sagindakinden buyiik de olabilir
esit de olabilir. Ornek: x = 3 ifadesinde x sayisi 3 de olabilir
3’ten buyuk de olabilir.

» < Kucuktur veya esittir sembolu.

Bu semboliin solundaki ifade sagindakinden kucuk de olabilir
esit de olabilir. Ornek: x < 12 ifadesinde x sayisi 12 de
olabilir 12’ten kucuk de olabilir.



Asagidaki ifadelere uygun
matematiksel ifadeleri yazalim

2 katinin 4 fazlasi 10 olan sayi: 2x+4 =10

2 katinin 4 fazlasi 10°'dan kicok olan gercek sayilar: 2x +4 <10

2 katinin 4 fazlasi 10'dan buyik olan gercek sayilar: 2x + 4 > 10

2 katinin 4 fazlasi 10'a esit veya 10'dan kicok olan gercek sayilar: 2x + 4 =10
2 katinin 4 fazlasi 10°a esit veya 10'dan buyutk olan gercek sayilar: 2x +4 =10

Yukaridaki bes ifadeden ilki esitliktir. Diger ddrda ise esitsizliktir,




Asagidaki ifadelere uygun esitsizlikleri
yazalim.

-2 katimin 5 fazlasi 10°'dan kagik veya 10'a esit olan gercek sayilar: =2.x+5=<10

3 katinin 12 eksigi, 10 katinin 5 fazlasindan kiicik olan gercek sayilar: 3.x-12<10.x+5
7 fazlasinin 2 kati kendisinden boylk olan gercek sayilar: 2.(x + 7) > x

Simdi esitsizliklerde hangi islemleri yapabiliriz 6grenelim.



ESITSIZLIKLERIN OZELLIKLERI

Bir esitsizligin her iki Bir esitsizligin her iki tarafi
tarafina ayni sayi eklenir ayni pozitif sayi ile carpilir
veya her iki taraftan ayni veya ayni pozitif saylya
say!i cikarilirsa esitsizlik bolundrse esitsizlik
bozulmaz. bozulmaz

ORNE: 13 < 14 fadesinde esisialin; ORNEK: 20 > 10 ffadesinde estsilgi

Ner ik tarafina 10 eklersek; 23.< 24 olur, ner ki tarafini 10 fl carparsak. 200 > 100 olr,

her i tarafindan 10 qkartirsak: 3 < 4 olur, Ner ki tarafin 10 bolersek: 2> 1 olur,




Bir esitsizligin her iki tarafi ayni negatif sayi ile carpilir veya ayni negatif sayiya
bolunurse esitsizlik yon degistirir. Esitsizligin yon degistirmesi demek, kacuktar
(<) isaretinin buyuktur (>) olmasi veya buyuktur (>) isaretinin kGcuktur (<) isareti
olmasi demektir. Ayni sekilde < isareti > isareti olur ve > isareti < olur.

ORNEK: 16 > 12 ifadesinde esitsizligin;
her iki tarafini =10 ile carparsak esitsizlik yon degistirmelidir: —-160 <-120 olur,
her iki tarafini —4'e boélersek esitsizlik yon degistirmelidir: -4 < -3 olur.

Gordugumuz gibi yaptigimiz islemler sonunda elde ettigimiz esitsizlik dogru bir
esitsizliktir




BIRINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI
ESITSIZLIKLER

a, b e Rve a # 0 olmak Uzere,
ax+b>0
ax+b=>0
ax+b<0
ax + b < 0 biciminde yazilabilen cebirsel ifadelere, birinci dereceden bir bilinmeyenli

esitsizlik denir.




ESITSIZLIKLERIN COZUM KUMESINI
BULMA VE SAYI DOGRUSUNDA GOSTERME

Esitsizlikleri ¢ozerken esasinda denklemleri ¢6zer gibi ¢c6zeriz yani bilinmeyeni
esitsizligin bir tarafinda yalmiz birakiriz. Bu durumu olustururken de yukarida
o6grendigimiz ozellikleri kullaniriz. Birinci derece denklemlerin ¢6zim

kimesinde bir sayl bulunurken birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizliklerin
¢OzUm kUmesi ise bir sayi degil bir araliktir.



Esitsizligin ¢cozUm kumesini sayl dogrusunda
gosterirken “< veya >" sembollerinde
baslangic noktasinin ici dolu, “< veya >"
sembollerinde baslangic noktasi ¢coziUm
kimesine dahil olmadigindan ici bos olur.




Asagida bazi esitsizliklerin sayr dogrusu
Uzerinde gosterimi verilmistir.

‘ #
-2 e (8] 4 {1
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12'= x < 15

= 22




ORNEK: 2x + 3 > 11 esitsizliginin ¢6zim kiimesini bulalim ve say dogrusunda gésterelim.
'l yalniz birakmak icin énce her iki taraftan 3 cikartilir.

2x+3-3>11-3

2% =8

her iki taraf 2'ye bélanar.

>4

Cozim kiimesini say1 dogrusunda gosterirken say dogrusunda 4'ten buyik olan kisim isaretlenir. -4 sayisi
¢Hzum kimesine dahil olmadigi icin ici bos birakilir.



ORNEK: 40 - x = 50 esitsizliginin ¢6zim kiimesini bulalim ve sayi dogrusunda gésterelim.
40 -x-40=50-40
-x=10

esitsizligin her iki tarafi -1 ile carpilir. Negatif sayi ile carptigimiz icin aradaki isaretin yon degistirdigini
unutmayalim.

-%.-1=10.-1
x=-10

Cozam kamesini say dogrusunda gosterirken sayl dogrusunda —10 ve —10'dan buyuk olan kisim
isaretlenir. =10 sayisi ¢czim kimesine dahil oldugu icin bu sayi da isaretlenir.




Dinlediginiz icin tesekkiir ederim.
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